

ОТЗЫВ
официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора,
заведующего кафедрой стоматологии
ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного
профессионального образования» МЗ РФ
Ушакова Рафаэля Васильевича
на диссертационную работу Ефимович Ольги Ивановны
«Клинико-функциональное обоснование комплексного лечения
пациентов с генерализованным пародонтитом, осложнённым
окклюзионной травмой», представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.14-стоматология

Актуальность избранной темы

Воспалительные процессы тканей пародонта является одной из актуальных проблем современной стоматологии, что связано не только с их большой распространённостью, но и высокой общемедицинской и социальной значимостью. Связь заболеваний пародонта с развитием патологических процессов других систем и органов человека хорошо известна, и во много обуславливает комплексный подход в лечении. Вместе с тем в диагностике, прогнозировании клинического течения, уровня воспалительной деструкции тканей, комплексного лечения существуют большие трудности во много связанные большой вариабельностью возбудителей гингивита и пародонтита, факторов развития заболевания, широкой возрастной гаммой пациентов и клинических проявлений. Не до конца определены факторы способствующие развитию патологического процесса, его локализации, что позволило бы не только определить тактику лечения, но и прогнозировать его исходы. В современных исследованиях недостаточное внимание уделено роли окклюзионных нарушений в возникновении и течении пародонтопатий, способам их диагностики и коррекции. Нет о обоснованных данных, доказывающих эффективность применения при генерализованном пародонтите комплекса лечебных мероприятий, включающего коррекцию окклюзионных нарушений в сочетании с современными методиками пародонтологического лечения. Поэтому важной становится разработка и реализация персонифицированного

подхода на всех этапах диагностики и лечения. В связи с выше сказанным актуальность изучаемой проблемы не вызывает сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Методологическая основа представленной диссертации представлена спектром современных клинических, рентгенологических, функциональных и оптических методов исследования с использованием современного сертифицированного оборудования. Все полученные данные детально проанализированы и статистически обработаны. Клинические исследования включали значительный объем наблюдений. В диссертации представлены результаты обследования и лечения 313 пациентов с генерализованным пародонтитом средней степени тяжести в сочетании с окклюзионными нарушениями, в том числе пациентов с гипертонусом жевательных мышц в возрасте от 30 до 60 лет. Корректный математический анализ результатов рентгенологического, функционального и клинического исследования, его объем, свидетельствует о несомненной обоснованности в формулировке автором выводов и практических рекомендаций.

В работе применялись современные методы статистической обработки данных, что даёт основание считать полученные в ходе исследования результаты и сформулированные выводы вполне обоснованными. Анализ работы позволяет положительно оценить степень достоверности и новизну научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных по итогам исследования.

Достоверность полученных результатов и новизна исследования

Автором, на основании тщательного анализа большого массива клинических, рентгенологических, функциональных данных разработан и обоснован алгоритм комплексной клинико-функциональной оценки особенностей пародонтита, протекающего на фоне окклюзионных нарушений и гипертонуса жевательных мышц, что позволило получить новые данные о взаимосвязи окклюзионных нарушений, нейромышечного баланса челюстно-лицевой области, постурального статуса и их роль в

патогенезе воспалительной патологии пародонта и разработать новый подход в комплексном лечении. Степень достоверности полученных результатов исследования, выводов и практических рекомендаций, обусловлена репрезентативным и достаточным объёмом выборки, наличием групп сравнения, современными и адекватными методами исследования. Статистическая обработка выполнена автором на хорошем уровне в соответствии с целью и задачами исследования.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о достоверности (с точки зрения доказательной медицины) и новизне научных положений и выводов рецензируемой работы.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа Ефимович О.И. направлена на решение приоритетной научно-практической проблемы современной стоматологии, а именно совершенствование методов диагностики и комплексного лечения пациентов хроническим генерализованным пародонтитом, осложнённым окклюзионной травмой. Уточнены данные, позволяющие расширить представления о патогенезе хронического генерализованного пародонтита.

Разработаны, обоснованы и внедрены в практику новые клинические и функциональные подходы, позволившие персонифицировать подходы к лечению генерализованного пародонтита на основе разработанного алгоритма диагностики и комплексного ведения пациентов с окклюзионной травмой, имеющих постуральные нарушения, а также гипертонус жевательных мышц.

Диссертационное исследование Ефимович Ольги Ивановны является качественным своевременным исследованием. Опыт, обобщенный автором в данной работе, используется в учебном процессе кафедры стоматологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ, а также в практической деятельности стоматологических поликлиник Московской области.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа изложена на 282 страницах текста, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, 3 глав результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 240 источников: 121 источник отечественной литературы и 119 зарубежной.

Введение написано хорошо, последовательно. Изложена актуальность изучаемой проблемы, цель и задачи исследования. Отмечена ценность исследования для стоматологии. Цель и задачи исследования сформулированы ясно и логично.

Обзор литературы состоит из разделов, где автор последовательно излагает и анализирует состояние научной мысли по изучаемой проблеме. Обзор в целом написан грамотно, отражает состояние проблемы. Важным является то, что он включает в себя не только изложение литературных данных об этиологии, патогенезе, клинике и лечении, но и элементы сравнительного анализа. Полном и обстоятельно представлены литературные источники последних лет.

Материал и методы исследования представлен подробно с тщательной характеристикой клинического материала, описанием и изложением эффективности функциональных и рентгенологических методов обследования. Все методы являются объективными и достаточно современными. Достаточно подробно описаны методы и средства, используемые в комплексном лечении пародонтита, а также статистические методы.

Третья глава диссертации включает результаты собственных исследований и состоит из 3 подглав, где автором обосновывается разработанный алгоритм диагностических мероприятий, который позволяет обеспечивать всестороннюю диагностику степени нарушений в тканях пародонта, жевательных мышцах и постуральной системы и перейти к персонифицированному лечению пациентов. Установлена роль окклюзионной травмы и повышения показателей биоэлектрической активности мышц в состоянии покоя как в возникновении пародонтита, так и

в безуспешности проводимого комплексного лечения. Полученные научные результаты позволили разработать и показать высокую эффективность алгоритма комплексного лечения, включающего коррекцию окклюзии, электронейростимуляции жевательной мускулатуры в комбинации с обработкой тканей пародонта с помощью лазерного излучения и препарата гиалуроновой кислоты. К редакционным замечаниям, можно отнести недостаточное количество фотографий в клинических примерах, особенно исходного состояния и результатов лечения. Вместе с тем, следует отметить хороший иллюстративный материал, включающий 52 информативные и неперегруженные таблицы, которые хорошо читаются и имеют подробное объяснение в тексте, а также 38 высококачественных рисунка (фотографии пациентов, рентгенограммы, компьютерные сканы результатов функциональных исследований). К недостаткам иллюстративного материала можно отнести неудачное сочетание цветов текста и фона на стр.183 и 187 и отсутствие сплошной нумерации схем разработанных алгоритмов.

Все результаты проведенных исследований нашли отражение в выводах и практических рекомендациях.

Автореферат и 20 работ, из них 18 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также патент на изобретение «Способ лечения воспалительных заболеваний пародонта у пациентов с окклюзионными нарушениями зубных рядов» полностью отражают содержание диссертации.

Принципиальных замечаний к работе нет.

При изучении данной работы возникли некоторые вопросы:

- 1) В работе ничего не говорится о других методах, входящих в Клинические рекомендации (протокол) методах лечения пародонтита. В частности антимикробной химиотерапии и местном антимикробном лечении (для иррадикации микроорганизмов из тканей пародонта, шинировании, хирургических методах. Поясните, пожалуйста, проводились ли они?

- 2) Наблюдали ли Вы изменения (рентгенологические, функциональные, клинические) в отдалённые сроки со стороны ВСНЧ после проведенного избирательного пришлифования?
- 3) Как Вы относитесь к миотонометрии для оценки тонуса мышц в покое и при сокращении по плотности, как это рекомендуют некоторые исследователи?

Заключение

Таким образом, диссертация Ефимович Ольги Ивановны на тему «Клинико-функциональное обоснование комплексного лечения пациентов с генерализованным пародонтитом, осложнённым окклюзионной травмой», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно-обоснованные подходы к диагностике и лечению генерализованного пародонтита, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие стоматологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.04 – Стоматология.

Ушаков Рафаэль Васильевич

доктор медицинских наук (14.01.04 – стоматология),
профессор, заведующий кафедрой общей и хирургической
стоматологии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального
образования» МЗ РФ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, дом 2/1, строение 1.

Телефон: +7 (495) 680-05-99; Факс: +7 (499) 254-98-05

e-mail: rmapo@rmapo.ru сайт: <https://rmapo.ru/>

Согласен на обработку персональных данных

Подпись д.м.н., профессора, заведующего кафедрой стоматологии
Ушакова Рафаэля Васильевича заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО

«Российская медицинская
академия непрерывного профессионального образования МЗ РФ,

Л.М. Савченко

